

Анатолий И. Соколов, Дмитрий Я. Пензин*

О НЕКОТОРЫХ ТЕНДЕНЦИЯХ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕТОРГОВОГО ОБМЕНА
ТОВАРАМИ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ МЕЖДУ СТРАНАМИ СЭВ
(Тезисы выступления)

В документах и решениях КПСС и других братских коммунистических и рабочих партий поставлена задача решительно улучшить обеспечение населения стран социалистического содружества промышленными товарами и услугами. Для лучшего обеспечения населения высококачественными товарами широкого потребления намечается проведение совместных мероприятий по укреплению сырьевой базы для их производства, осуществлению технического перевооружения и модернизации соответствующих отраслей промышленности, существенному увеличению производства товаров для взаимных поставок.

Страны социалистического содружества являются для Советского Союза важным источником поступления ряда промышленных товаров широкого потребления, их вклад в удовлетворение потребностей населения нашей страны в продукции легкой промышленности, предметах культурно-бытового и хозяйственного назначения может быть значительно увеличен. Между тем в минувшем пятилетии объем торговли многими из этих товаров даже сократился. С 1970 г. неизменной в потреблении советскими людьми остается доля импорта из стран СЭВ хлопчатобумажных тканей и обуви, несущественно вырос удельный вес стран СЭВ в потреблении трикотажных изделий, одежды и белья. При сохранении существующих тенденций можно ожидать к 2000 г. значительного увеличения поставок из стран социалистического содружества лишь верхнего и бельевого трикотажа; одежды и белья - всего на 50%, хлопчатобумажных тканей - на 30%,

* Международный институт экономических проблем мировой социалистической системы, Москва.

кожаной обуви - на 10%. Объем поставок шелковых и шерстяных тканей, по оценкам, может даже сократиться.

А. Невысокие темпы роста производства и внешнеторгового обмена промышленными товарами широкого потребления вызваны следующими факторами.

1. Недостаточным парком современных машин и оборудования для модернизации производственных мощностей. В значительной степени это происходит из-за слабого развития международной специализации и кооперирования производства. Так, непокрытые потребности в оборудовании для трикотажной промышленности в рамках соглашений по МСКП в 1984 г. по сравнению с 1983 г. возросли на 45%, а в 1985 г. по сравнению с 1984 г. - на 62%. По соглашениям МСКП в производстве оборудования для текстильной промышленности рост некоторых потребностей составил соответственно 5,3 и 3,4 раза, а соглашениям по швейной промышленности - 1,1 и 2,1 раза. Особенно дефицитным на рынке СЭВ является оборудование для производства прогрессивных материалов: трикотажа, нетканых материалов, тафтинговых ковров, а также красильноотделочные машины. Не осваивается в должных масштабах производство оборудования для комплексно-механизированных линий швейной и обувной промышленности.

Задачи технического перевооружения отраслей легкой промышленности стран СЭВ решают в значительной степени за счет импорта машин и оборудования из стран Запада. На развитых капиталистических государства приходится 40% (39,6% в 1984 г.) общего импорта европейских стран СЭВ машин и оборудования для текстильной, швейной и кожевенно-обувной промышленности, причем доля развитых капиталистических стран в последние годы увеличивается и для отдельных стран СЭВ значительна. Так, в 1984 г. доля Запада в общем объеме импорта оборудования для текстильной промышленности достигла в ВНР - 71%, ГДР - 42%; оборудования для швейной промышленности: ВНР - 62%, НРБ - 41%, ЧССР - 44%; оборудования для кожевенной, обувной и меховой промышленности: ВНР - 76%, НРБ - 56%, ЧССР - 77%. У СССР удельный вес Запада в импорте этого оборудования значительно ниже и составил в 1984 г. соответственно 8%, 22%, 27%.

2. Недостаточность сырьевой базы. Для обеспечения производства изделий легкой промышленности в странах СЭВ на уровне

рациональных норм потребления СССР¹ потребуется в 1990 г. произвести 11,3 млн. т и в 2000 г. - 12,3 млн. т текстильного сырья, в т.ч. натурального соответственно 4,5 и 4,9 млн.т. Кроме того, потребуется 1,1 и 1,2 млн.т химических нитей для производства шинного корда.

Это потребовало бы увеличить производство натурального текстильного сырья по сравнению с 1984 г. к 1990 г. примерно на 31% и к 2000 г. - на 49%. Производство химического текстильного сырья должно было бы возрасти соответственно в 2,7 и в 3,0 раза. С учетом химических нитей для производства шинного корда производство химических волокон и нитей следовало бы увеличить соответственно в 3,1 и 3,4 раза. Кроме того, для сбалансирования внешней торговли текстильным сырьем с развитыми капиталистическими странами потребовалось бы повысить его производство по сравнению с 1984 г. в 1990 г. примерно еще на 150 тыс. т.

Доля импорта в общем объеме потребления натуральных кож обувной промышленности стран СЭВ в целом относительно велика и в последние годы составляет ок. 20%.

Советский Союз вносит решающий вклад в решение проблемы обеспечения легкой промышленности стран СЭВ сырьем. Уже в течение многих лет СССР является основным поставщиком в страны СЭВ хлопка-волокна и традиционным поставщиком льноволокна, пеньки, некоторых видов шерсти. Доля СССР в общем объеме импорта хлопковолокнистых изделий странами СЭВ остается практически неизменной с 1975 г., а в импорте Венгрии, Польши, Румынии, Чехословакии - существенно возросла. Ныне поставками из СССР покрываются 4/5 всех народнохозяйственных потребностей европейских стран СЭВ в хлопке-волокне и более 1/3 в других видах сырья для легкой промышленности. Объем потребления сырья для легкой промышленности на душу населения в НРБ и ГДР превышает объем потребления в Советском Союзе на 1/3 и более, ЧССР - более 2/5. Значительный объем поставок хлопка-волокна из Советского Союза позволяет странам-членам СЭВ активно торговать с развитыми капиталистическими

¹ Для удовлетворения рациональных потребностей населения СССР в товарах текстильной и трикотажной промышленности требуется производить текстильного сырья 22,94 кг/чел. Доля химического волокна и нитей в общем объеме текстильного сырья определена так же, как и в развитых капиталистических странах, где она составляет 60%.

и развивающимися государствами. В 1981-1985 гг. реэкспорт хлопчатобумажного волокна составил свыше 10% от общего объема импорта из Советского Союза.

Значительная часть получаемого из Советского Союза сырья для легкой промышленности используется в странах СЭВ для расширения экспорта готовой продукции этой отрасли в развитые капиталистические страны. Например, доли Запада в общем объеме экспорта верхнего и бельевого трикотажа ВНР составляет примерно 1/3, ГДР - более 1/4; одежды и белья: ВНР - 55%, ГДР - 38%, ПНР - свыше 30%; кожаной обуви: ПНР - ок. 70%, НРБ - свыше 40% и т. д.

Советский Союз в значительных количествах поставляет в страны СЭВ кожсырье. Так, за 1976-1980 гг. советские поставки составили 75 тыс. крупных кож и 1011 тыс. мелких, а в 1981-1984 гг. - 665 тыс. крупных и 611 тыс. мелких. Между тем за тот же период СССР импортировал из развитых капиталистических и развивающихся стран 6,7 млн. крупных и 17,1 млн. мелких кож.

СССР удовлетворяет свыше 1/3 импортных потребностей стран СЭВ в искусственном штапельном волокне. Почти весь советский экспорт химических волокон приходится на страны СЭВ. Поставляя эту продукцию на рынок СЭВ, Советский Союз импортирует ее в больших количествах из развитых капиталистических стран.

Б. Сокращая отдельные поставки высококачественных товаров широкого потребления в Советский Союз, европейские страны СЭВ одновременно увеличивают их экспорт с расчетами в свободно оборотной валюте. Только за 1984 г. на свободно оборотную валюту европейские страны СЭВ экспортировали одежды и белья на сумму 700 млн. пер. руб., верхнего и нижнего трикотажа - ок. 120; кожаной обуви - 130; машин, приборов и металлоизделий потребительского назначения - 250; стеклянных, фарфоровых и фарфоровых изделий потребительского назначения - свыше 150; мебели - 265, медикаментов - 210; мыла и парфюмерно-косметических изделий - свыше 45 млн. пер. рублей. Всего от экспорта этих товаров на свободно оборотную валюту европейские страны СЭВ выручили в 1984 г. свыше 2 млрд. долл. При этом следует иметь в виду, что страны СЭВ продают на рынках Запада аналогичную продукцию значительно дешевле: изделия из дерева на 60%, галантерейные товары - в 2 раза, трикотажные и вязальные материалы - в 2,3 раза, готовые

изделия из текстильных материалов - в 1,5 раза, изделия медицинской, санитарной, отопительной и осветительной техники - в 2 раза, верхнюю одежду трикотажную или вязаную - в 1,6; нижнее трикотажное белье - в 1,8; предметы мелкого туалета из текстиля (черточки, галстуки и др.) - в 1,7 раза.

Таким образом сложилась схема международной специализации, при которой в обмен на современные машины и оборудование европейские страны СЭВ поставляют в развитые капиталистические государства значительную часть готовой продукции отраслей потребительского комплекса, произведенной в значительной степени из дефицитного советского сырья.

В соответствии с достигнутой договоренностью на Экономическом совещании стран-членов СЭВ на высшем уровне (июнь 1984 г.) в целях создания экономических условий, обеспечивающих продолжение поставок по СССР ряда видов сырья и энергоносителей, заинтересованные страны-члены СЭВ будут реализовать инвестиционные программы по развитию необходимой Советскому Союзу продукции, в частности промышленных товаров народного потребления, машин и оборудования для их производства, не уступающих лучшим мировым образцам.

В двусторонних долгосрочных программах развития экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и другими странами-членами СЭВ на период до 2000 г. в области промышленных товаров народного потребления сотрудничество будет ориентировано на существенное увеличение выпуска высококачественных товаров повышенного спроса и модных изделий, расширение специализации и кооперирования производства и взаимных поставок товаров, в частности из НРБ, ВНР, ГДР и ЧССР в СССР изделий легкой промышленности и других промышленных товаров народного потребления, а из СССР в НРБ, ПНР, ГДР и ЧССР товаров длительного пользования.

Страны осуществляют совместные мероприятия по техническому перевооружению и модернизации соответствующих отраслей промышленности и в этих целях углубят сотрудничество по разработке и внедрению современных технологических процессов, использованию высококачественных химических материалов, освоению производства прогрессивных машин и оборудования, а также по развитию сырьевой базы легкой промышленности.

К 2000 г. доля импорта в общем объеме розничного товарооборота СССР непродовольственными товарами должна составить ок. 20%. Эта задача, как показывают расчеты, может быть обеспечена путем увеличения советского импорта из стран СЭВ промышленных товаров народного потребления в 2,5 раза, т.е. стоимостной объем их импорта возрастает с 5 до 12,5-13 млрд. пер. руб. (в ценах 1985 г.).

В рамках международного социалистического разделения труда в производстве потребительских товаров на перспективу до 2000 г. Советский Союз будет специализироваться на производстве промышленных товаров длительного пользования, а также избранных технических изделий (например, нетканых материалов для фильтрации и т. д.). Ожидается, что возрастет кооперация в производстве товаров длительного пользования на базе узловых специализации, в рамках которой отдельные страны СЭВ будут специализироваться на производстве отдельных узлов и деталей, а также на сборке готовых изделий.

В случае увеличения в период 1986-2000 гг. советских поставок странам СЭВ товаров длительного пользования примерно в три раза (с 1 до 3 млрд. руб.) будут созданы возможности двукратного увеличения встречных поставок в Советский Союз машиностроительной продукции для технического перевооружения отраслей промышленности СССР, производящих высококачественные промышленные товары широкого потребления, а также химических продуктов для этих отраслей.

Вместе с тем следует сказать, что в органах СЭВ возникают трудности в организации сотрудничества на многосторонней основе в реализации мероприятий по разработке аппаратуры для видео- и звукозаписи, цветных кинескопов, контрольно-измерительной аппаратуры и т. д. В частности, речь идет об отсутствии многосторонней заинтересованности в разработке автоматизированной контрольно-измерительной системы с высокой производительностью для производства цветных телевизоров IV поколения, совершенствованию параметров к производству цветных кинескопов и по разработке цветного телевизора IV поколения и новых технологических процессов и оборудования для его производства. Одновременно страны заключают лицензионные соглашения на производство аналогичной продукции с фирмами развитых капиталистических стран. Так, некоторые европейские страны-

-члены СЭВ (НРБ, ВНР, ГДР, ЧССР) стремятся развертывать производство видео- и стереомагнитофонов, цветных телевизоров, радиоприемников, холодильников, стиральных машин и других товаров длительного пользования на основе лицензий капиталистических фирм и в кооперации с ними и предназначенных для сбыта на рынках Запада и Советского Союза.

Относительно перспектив развития сырьевой базы легкой и других отраслей промышленности ожидается, что в период до 2000 г. Советский Союз стабилизирует на уровне 1985 г. поставки хлопчатоболочных волокон, древесины и других сырьевых товаров в страны СЭВ. Очевидно, в этих странах должны быть созданы условия для обеспечения четкой ориентации экспортного производства высококачественных товаров на советский рынок, как это предусматривается экономическим сотрудничеством на высшем уровне; при этом, видимо, должны быть ограничены возможности для реэкспортных операций с расчетами в свободно оборотимой валюте.

В случае необходимости увеличения поставок сырьевых товаров из СССР дополнительные объемы натурального сырья целесообразно обеспечивать противопоставками химических волокон, нитей, химических материалов, красителей и других видов химического сырья, что даст дополнительный импульс развитию отраслей потребительского комплекса.

Представляется целесообразным разработать Программу увеличения производства в странах СЭВ химических волокон, хлопкошерстоподобной пряжи, а также соответствующего оборудования и технологий.

Для увеличения выпуска товаров легкой промышленности из собственного сырья и взаимного обмена ими следовало бы разработать конкретные меры по развитию кооперации между Советским Союзом, европейскими странами СЭВ и менее развитыми в промышленном отношении странами: Вьетнамом, Монголией, Кубой, располагающими как сырьевыми, так и трудовыми ресурсами для расширения собственной базы легкой промышленности. Наиболее вероятным представляется развитие кооперации с этими странами по поставкам оборудования и обучению персонала с последующим вывозом изготовленной продукции на заказ из сырья страны-изготовителя. Уже заключено подобное соглашение между Венгрией и Вьетнамом по производству мужских и детских сорочек, а также рабочей одежды.

Аналогичным образом может развиваться кооперация с Монголией, в первую очередь в кожевенной и шерстяной промышленности.

В связи с ростом требований к ассортименту поставляемых в СССР промышленных потребительских товаров целесообразно включать в контракты широкий ассортимент современных и модных моделей швейных, трикотажных, чулочно-носочных и обувно- меховых изделий, радиотелевизионной аппаратуры и других технически сложных товаров (в том числе производимых по западным лицензиям), обладающих высокими потребительскими свойствами. Включение модного ассортимента позволит провести четкую ориентацию промышленности стран-членов СЭВ по организации экспортного производства в этих странах, а также внешней и внутренней торговли.

Необходимо существенно увеличить обмен ассортиментом по линии внутренней торговли и непосредственно между производственными и торговыми организациями отдельных стран-членов СЭВ; продолжать и расширять практику ассортиментного обмена в таких формах, как приграничная торговля, проведение недель национальных универсагов, ярмарок-продаж, сезонных распродаж удешевленных товаров и др.; увеличивать в СССР сеть национальных магазинов, имеющих прямые связи с поставщиками готовой продукции в странах; разработать условия, повышающие права министерств и торгующих организаций в распоряжении товарными фондами в сфере ассортиментного обмена.

Г. В целях взаимной увязки реализации задач существенного увеличения производства продукции легкой промышленности для взаимных поставок, развития сырьевой базы и модернизации соответствующих отраслей промышленности целесообразно при координации народнохозяйственных планов выделять товары народного потребления в отдельную межотраслевую группу, что позволит осуществлять комплексный подход к планированию их производства и взаимного обмена. Их координация на уровне генеральных плановых органов стран-членов СЭВ должна, видимо, включать и связанные с потребительскими товарами смежные производства других отраслей (машиностроение для легкой промышленности; химическую промышленность и сельское хозяйство - в части обеспечения сырьевой базы); охватывать более крупные капиталовложения, в том числе включенные в СПИМ и ДПС мероприятия по модернизации и реконструкции предприятий. Это позволит также обеспечить большую взаимную

увязку поставок сырья из Советского Союза и встречные поставки высококачественной продукции легкой промышленности, а также соответствующих машин и оборудования на мировом техническом уровне.

Под согласованные в ходе координации многосторонние мероприятия могут заключаться Генеральные соглашения, рассчитанные на длительный период.

Согласование отраслевых концепций и планов развития производства в странах может осуществляться на уровне отраслевых министерств и национальных комитетов по науке и технике, с привлечением крупных производственных объединений, имеющих право выхода на внешние рынки. В ходе отраслевой координации могут рассматриваться также вопросы производства полуфабрикатов, вспомогательных материалов и компонентов, а также новых изделий, не производимых до сих пор в странах содружества.

В перспективе следовало бы разработать:

- предложения по совершенствованию структуры взаимного товарообмена путем стимулирования развития определенных экспортных производств потребительских товаров в странах, где для этого существуют материальные и людские ресурсы;

- условия совместного выхода организаций стран СЭВ на рынки развивающихся стран в целях получения сырья для их производства, в том числе путем создания смешанных предприятий;

- рекомендации по изучению причин преимущественного экспорта высококачественных товаров легкой промышленности с расчетами в свободно оборотимой валюте и подготовить предложения по его ориентации на рынок взаимной торговли.

В процессе усовершенствования "Общих условий поставок стран СЭВ" необходимо предусмотреть усиление санкций за несоблюдение условий, поставку продукции, несоответствующей мировым стандартам, установление низких цен на низкокачественные товары.

Следует упростить процедуру согласования проектов соглашений и контрактов на поставки промышленных товаров широкого потребления, учитывая специфику отраслей легкой промышленности в возрастании роли потребительского фактора.

Anatol I. Sokołow, Dimitr J. Pienzin

O NIEKTÓRYCH TENDENCJACH ROZWOJU HANDLU
TO WARAMI POWSZECHNEGO UŻYTKU POMIĘDZY KRAJAMI RWPG

Autorzy dokonują analizy obrotów krajów RWPG towarami powszechnego użytku, w szczególności obrotów europejskich członków ugrupowania włącznie ze Związkiem Radzieckim. Analiza ma charakter kompleksowy. Autorzy są zdania, że obecny schemat specjalizacji międzynarodowej polega na imporcie przez europejskie kraje RWPG nowoczesnych maszyn i urządzeń z krajów kapitalistycznych wysoko rozwiniętych w zamian za eksport dużej części produkcji wyrobów powszechnego użytku wytwarzanych głównie na bazie dostaw deficytowych surowców radzieckich. Autorzy proponują szereg przedsięwzięć mających na celu zmianę tego mechanizmu i intensyfikację obrotów wzajemnych Związku Radzieckiego i jego partnerów socjalistycznych wspomnianymi wyrobami.

Anatol I. Sokołow, Dimitr J. Pienzin

ON CERTAIN TRENDS IN GROWTH OF TRADE IN CONSUMER GOODS
AMONG THE CMEA COUNTRIES

The authors analyze trade in consumer goods among the CMEA countries, and especially trade exchange among the European socialist countries-members of this grouping, including the Soviet Union. The analysis is quite comprehensive. The authors claim that the present scheme of international specialization consists in importing modern machines and equipment by the European CMEA countries from highly-developed capitalist countries in exchange for export of a substantial part of consumer goods manufactured, to a big extent, from deficit raw materials supplied by the Soviet Union. In this situation, the authors propose that this mechanism should be changed and mutual trade exchange in these products between the Soviet Union and its socialist partners should be intensified.